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1.2. Законодавство про інноваційну діяльність:  
проблеми та шляхи вдосконалення

Терміни
Інноваційна діяльність - це всі наукові, технологічні, організаційні, фінансові 

та комерційні кроки, які фактично впроваджують або мають на меті призвести 
до впровадження інновацій1.

Інноваційна діяльність - діяльність, що спрямована на використання і комер-
ціалізацію результатів наукових досліджень та розробок і зумовлює випуск на 
ринок нових конкурентоздатних товарів і послуг2.

Інноваційний процес – це послідовний процес створення ідеї, проектування, 
тестування, виготовлення та реалізації продукції3.

Інноваційний процес – процес по відношенню до інновацій4.
Державна інноваційна політика - окремий напрямок економічної політики 

держави, в рамках якої розробляється та реалізується комплексна система заходів 
державного регулювання зі стимулювання, планування, управління, підтриман-
ня та контролю за інноваційними процесами, що мають місце в науково-техніч-
ній, виробничій та інших сферах соціально-економічного життя країни5.
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до законодавства. Проект ЄС «Вдосконалення стратегій, політики та регулювання іннова-
цій в Україні». Київ : Фенікс, 2011. 349 с. URL: https://ihe.kneu.edu.ua/wp-content/
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Наукові погляди
Перелік принципів державної інноваційної політики, закріплених в Законі 

України «Про інноваційну діяльність», було запропоновано доповнити принци-
пами, що відображають об’єктивні закономірності функціонування національної 
інноваційної системи, а саме: свобода інтелектуальної творчої діяльності; вільний 
оборот результатів інтелектуальної діяльності й вільне переміщення інформації 
та знань; спрямованість на практичне використання знань та результатів інте-
лектуальної діяльності; саморегулівні засади функціонування національної інно-
ваційної системи; використання механізмів державного управління національної 
інноваційної системи з метою забезпечення та підтримання умов її функціону-
вання та сталого розвитку, а також задоволення публічних інтересів1.

Недосконалість правової бази посилює практика “призупинення” окремих 
статей чинних законів, що стосуються наукової, науково-технічної та інновацій-
ної діяльності, законодавчими або ж підзаконними актами. Так, Закон України 
“Про інноваційну діяльність” передбачав стимулювання інноваційної діяльності 
шляхом встановлення податкових пільг. Проте чинність його відповідних статей 

1 Атаманова Ю. Є. Основні проблеми системного господарсько-правового регулювання відносин в іннова-
ційній сфері: автореф. дис... д-ра юрид. наук :  12.00.04 / Нац. юрид. акад. України ім. Ярослава Мудрого. Харків, 
2009. С. 12-13.



Загальна частина

14

була “призупинена” спочатку на 2003р., а потім і на 2004 р. Закон України “Про 
спеціальний режим інвестиційної та інноваційної діяльності технологічних пар-
ків” дозволяє технопаркам, їх учасникам, дочірнім та спільним підприємствам 
здійснювати за рахунок сум податків на додану вартість та податку на прибуток 
рефінансування власних інноваційних проектів1.

Атамановою Ю. Є. було обґрунтовано й запропоновано передбачити в чинно-
му законодавстві таку вимогу до суб’єктів інноваційної діяльності, як володіння 
на законних підставах правовим титулом виключних прав на об’єкт права інте-
лектуальної власності, на основі якого створюється інноваційний продукт і реа-
лізується інновація, або титулом його використання необхідним для впроваджен-
ня такого об’єкта, як інновації способом2.

Коментар
Сучасне законодавство України з питань правового регулювання інноваційної 

діяльності позбавлено системної єдності: загальні положення містяться в гл. 34 
ГКУ, основні правила здійснення інноваційної діяльності – у Законі України «Про 
інноваційну діяльність», а питання, пов’язані з оборотом прав на об’єкти права 
інтелектуальної власності, – у кн. 4 та гл. 75 ЦКУ. Багато питань щодо здійснення 
інноваційної діяльності та врегулювання відносин, які складаються у зв’язку з її 
провадженням, вирішується на підзаконному рівні, що зумовило домінування в 
законодавстві про інноваційну діяльність саме підзаконних нормативно-право-
вих актів. За таких характеристик законодавство про інноваційну діяльність не 
може забезпечити повномасштабного регулювання відносин, які виникають у 
зв’язку із розробленням, створенням, розповсюдженням інноваційних продуктів 
та їхнім впровадженням як інновацій, не може стати правовим підґрунтям для 
створення та функціонування ефективної національної інноваційної системи, 
для переходу держави до інноваційної моделі економічного розвитку3.

Нормативно-правова база інноваційної діяльності є досить суперечливою, 
крім того, неповною мірою відповідає засадам економіки, що ґрунтуються на 
знаннях. До цього часу відсутня достатньо ефективна правова основа захисту 
прав інтелектуальної власності, функціонування венчурного капіталу як ринко-
вого інституту; процедури створення окремих суб’єктів інноваційної діяльності 
безпідставно ускладнені. До того ж законодавчо не встановлені критерії іннова-
ційності проектів і розмежування інвестиційних та інноваційних проектів. Не-
достатньо внормовані питання об’єктивної експертизи та конкурсних засад 
бюджетного фінансування наукових, науково-технічних, інноваційних програм 
і проєктів. Так, Закон України “Про державні цільові програми” передбачає 

1 Жовнірчик Я. Ф. Аналіз та шляхи вдосконалення нормативно-правової бази для забезпечення розвитку 
інноваційної системи України. Ефективна економіка. 2012. № 2. URL: http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/
cgiirbis_ 64.exe?C21COM=2&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&IMAGE_FILE_DOWNLOAD=1&Image_file_
name=PDF/efek_2012_2_17.pdf

2 Атаманова Ю. Є. Основні проблеми системного господарсько-правового регулювання відносин в іннова-
ційній сфері: автореф. дис... д-ра юрид. наук : 12.00.04 / Нац. юрид. акад. України ім. Ярослава Мудрого. Харків, 
2009. С. 8.

3 Там само. С. 14.
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обов’язкове проведення державної експертизи проектів державних цільових про-
грам згідно з нормами законодавства, які відсутні. 

Аналіз поточного стану інноваційної діяльності передбачений у Розпоряджен-
ні Кабінету Міністрів України „Про схвалення Стратегії розвитку сфери іннова-
ційної діяльності на період до 2030 року”, що має на меті розбудову національної 
інноваційної екосистеми для забезпечення швидкого та якісного перетворення 
креативних ідей в інноваційні продукти та послуги, підвищення рівня інновацій-
ності національної економіки, що сприятиме розвитку інноваційної сфери, збіль-
шенню кількості впроваджуваних розробок, підвищенню економічної віддачі від 
них, залученню інвестицій в інноваційну діяльність1.

Згідно зі статтею 332 ГК України відносини, що виникають у процесі здійснен-
ня інноваційної діяльності, регулюються ГК України та іншими законодавчими 
актами. До вказаних відносин у частині, не врегульованій ГК України, застосову-
ються відповідні положення ЦК України.

Основні засади правового регулювання інноваційної діяльності в Україні ви-
значаються низкою нормативно-правових актів. Згідно зі ст. 332 ГК відносини, 
що виникають у процесі здійснення інноваційної діяльності, регулюються цим 
Кодексом та іншими законодавчими актами. Таким чином, правові норми загаль-
ної дії, які регулюють відносини, що виникають у зв’язку із організацією та здій-
сненням інноваційної діяльності, містяться в главі 34 ГК. Зокрема, у ній закріпле-
но визначення інноваційної діяльності та її видів, форми інвестування іннова-
ційної діяльності, засади державного регулювання інноваційної діяльності, зміст 
договору на створення і передачу науково-технічної продукції.

Водночас ГК не встановлено правовий статус суб’єктів інноваційних відносин, 
не відображено особливості інноваційних відносин, не визначено їх об’єкти, не 
закріплено правові форми обороту останніх. Відсутнє також у ГК визначення та 
правові засади функціонування інноваційної інфраструктури, не сформульовані 
основні поняття та вихідні положення функціонування національної інновацій-
ної системи. 

Норми ГК України з питань регулювання інноваційної діяльності встановлюють 
загальні засади регулювання відносин в інноваційній сфері. Основні правила здій-
снення інноваційної діяльності містяться в Законі України «Про інноваційну ді-
яльність», що має спеціальний характер. Крім того, відносини, які складаються в 
інноваційній сфері, регулюються й іншими спеціальними законодавчими актами, 
зокрема такими законами, як Закон України «Про пріоритетні напрямки іннова-
ційної діяльності в Україні», Закон України «Про спеціальний режим інноваційної 
діяльності технологічних парків», Закон України «Про пріоритетні напрямки роз-
витку науки і техніки», Закон України «Про наукову та науково-технічну діяльність», 
Закон України «Про наукову та науково-технічну експертизу», Закон України «Про 
державне регулювання діяльності у сфері трансферту технологій» та ін.

1 Про схвалення Стратегії розвитку сфери інноваційної діяльності на період до 2030 року: Розпорядження 
Кабінету Міністрів України від 10 липня 2019 р. № 526-р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/526-2019-
%D1%80#Text.


